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Isaret Sembol Olcme Birimi
Zaman. t [s]
Uzunluk S [m]
Kiitle m [ kg ]

Ag Q [rad] [°]
Kiitle eylemsizlik momenti | [ kg m* ]
Frekans f [ 1/s ]

Hiz v [ m/s |
Ivmelenme a [ m/s® ]
Acisal hiz w [ 1/s ]
Acisal ivmelenme a [ 1/s7]
Impuls p [ kg m/s ]
Kuvvet F [N]
Degisken kuvvet Ap [ Ns ]

Is W [ Nm ]
Donme impulsu L [ kg m¥s ]
Doénme momenti [ Nm ]
Degisken donme, momenti AL [ Nms ]
Enerji [j]
Performans P [W]




LiNEAR (DUZGUN DOGRUSAL) BIOKINEMATIK OZELLIKLER
Diizgiin dogrusal hareket bir cismin diiz bir dogrultuda ilerlemesi, yer degistirmesidir.
Uzunluk, hiz, ivmelenme bu boliimde incelenir.

Yol-Uzakhk kavramlari:

Yon ve biiytkligii (hareketin siddetini) anlatir. Uzaklik (d), hareketin baslangi¢ noktas1 ile
bitis noktas1 arasindaki en kisa yoldur.

Ornek: bir atletin 400 m. Kosusunda aldig1 yol 400 m.’dir, buna karsin baslangic ve bitis
noktalar1 ayni1 oldugu i¢in kat ettigi uzaklik 0’dir.

d = distance

Metrik sistemde uzaklik ve yol 6l¢ii birimi olarak metre (m) kullanilir.

- X C + =

Cisim —x ekseni yoniinde hareket ediyorsa yer degistirmesi negatif, +x ekseni yoniinde
hareket ediyorsa pozitif olacaktir

HI1Z — SURAT kavramlari:

v = velocity
s = speed
t =time

Siirat, kat edilen yolun (£ veya s), bu yolu kat etmek i¢in gegen siireye (t) oranidir.

Hiz ise, uzunluk (d) degisiminin, zaman degisimine oranmidir (kat edilen bir uzunlugun, bu
uzunlugu kat etmek i¢in gegen siireye oranidir)

o Insan (100 m'lik yolda) 36 km/sa.
« Bisiklet 40 km/sa.

e Yaris at1 70 km/sa.

e Leopar 96 km/sa.

e Balik 109 km/sa.

e Yaris otomobili 413 km/sa.

e Yaris motorsikleti 513 km/sa.

e Ozel yaris botu 556 km/sa.

e Ozel siirat otomobili 1.016 km/sa.
e Tabanca mermisi (Namludan ¢ikis hiz1) 3.500 km/sa.
e Ucak, 3 mach=3.564 km/sa.
 Insanli uzay arac1 39.897 km/sa.



o Insansiz uzay arac1 240.000 km/sa.

Siirat yalnizca bir miktar1 anlatir ve skaler bir biiytikliiktiir.
Hiz ise baslangi¢ noktasi, yonii, miktar1 (siddeti) olan vektorel bir biiyiikliiktiir.

Vektorel ve skaler nicelikleri tanimlarsak:

Vektor: Hem sayisal (biiytikliikk) hemde yon 6zelligine sahip olan fiziksel nicelik.
Ornegin yer degistirme, hiz, ivme, momentum.

Skaler: Tek bir say1 ile belirtilebilen ve yonii olmayan fiziksel nicelik. Ornegin kiitle,
sicaklik, siirat gibi fiziksel nicelikler sadece bir say1 (ve tabi uygun bir birim

ile) ile tarif edilebildikleri i¢in skaler niceliklerdir.

V =
t
m (metre)
V=
s (saniye)
Hiz = km/saat

Yiiriiyen bir insanin hiz1 5 km/s., ses hizt 340 m/sn. = 1224 km/s=1 mach, 151k hiz1 ise
300.000 km/sn.'dir.

Hesaplamalar i¢in 6rnek: 1 km’yi 1 saatte kat ediyorsa
1 km =1000 m
1 saat = 3600 s

1000 m
1 km/saat = =0,277 m/s

3600 s



HI1Z-SURAT ORNEK PROBLEMLER

Ornek:
Bir bisikletli 1500 metrelik parkuru 1 dakika 40 saniyede tamamliyor. Buna gore bisikletlinin
sliratini hesaplaym.

Cozim:

Alman Yol=1500 m

Gegen Zaman=1dk 40s=60s+40s=100s
Stirat=Alinan Yol/Gegen Zaman
Siirat=1500/100=15m/s

Ornek:
6000 metre uzunlugundaki bir yolu iki kosucudan biri olan Ahmet 3dk 20s de,Vedat 2dk 5s
de kosuyor. Buna gére Ahmet ve Vedat 1n siiratini hesaplayin.

Cozim:

Ahmet in stirati

Alinan yol=6000 m

Gegen zaman=3dk 20 s=(3.60)+20=200s
Stirat=Alinan yol/Gegen zaman
Siirat=6000/200=30m/s

Vedat 1n siirati

Alman yol=6000m

Gegen zaman=2dk 5s=125s
Stirat=Alinan yol/Gegen zaman
Stirat=6000/125=48m/s

Ivmelenme Kavram:

Gerekli zamana bagli hizin hedef, istikamet ve miktar degisikligidir. Sabit hizda ivmelenme
sifirdir. Cogu zaman ivmenin ya da hizin degisme hizini, bir saniyedeki hiz degisimi olarak
ifade ederiz. Bu tanima gore 50 km/saat hiza 10 s’de erisen bir otomobilin ortalama ivmesi 5
km/saat olur. [vmelenme a ile sembolize edilir

a = acceleration

v (hiz degisikligi)

t (gerekli zaman)

Hiz1 m/s olarak 6lg¢erken, zamani s (saniye) olarak ele aliyoruz.



\Y, m /s m

* Zamana bagli olarak ivmelenme degeri ne kadar biiylikse, hiz degisikligi o kadar biiylik
olacaktir. lvmelenme birim zamanda meydana gelen hiz degisikligidir.

Ornek Problem:
Bir top dénerken, t = 0’da topun hiz1 4 m/s’dir, eger topun ivmesi — 0, 3 m/s? ise, top ne kadar
stire sonra durur?

Coziim: Problemin ¢éziimii i¢in uygun formiil kullanilir.

Vo — V1

Bilinen degerler formiilde yerine yazilirsa,
0-4m/s
-0.3m/s?=

Bilinen ve bilinmeyen degerler esitligin her iki tarafinda toplanirsa;

0—4 m/sn

- 0,3 m/s?
t=13,35s



ROTASYONEL BIOKINEMATIK OZELLIKLER

Doénme, yer degistirme, yol alma durumlarinda linear yaprya uygun, noktanin (viicudun) yer
degisimidir. Ornegin; eklem bolgelerinde birbirine bagli viicut pargalarinin pozisyon
degisikligi (burada zamana bagli ac1 yer degisimi, pozisyon degisikligi olusturur.

Acn:

Agt, baslangic noktalari ayni olan iki 1gimnin birlesim kiimesidir. Isinlarin kesistigi noktaya
"acinin kdsesi", 1sinlara ise "a¢inin kenar1" denir. 8 ile sembolize edilir. Olgii birimi rad ° ‘dir.

Radyan (rad) a¢inin amaca uygun birimidir. bir dairede yaricap uzunlugundaki yay pargasini
goren merkez agtya esit ag1 6lgme birimidir. Mesela, yaricap degeri 1 m, olan bir cemberde 1

m uzunlukta yay1 goren merkez a¢1 1 Radyan'dir.

1 radyan = 57.3°

Acisal Hiz:

Zamana bagli meydana gelen ag1 degisikligidir . Ortalama agisal hiz W” ile sembolize
edilir. o ise anlik agisal hizi simgeler

Olcii birimi I/s “dir.

0 (Degisen ag1)

(Agisal Hiz) W~ =
t (Ihtiya¢ Duyulan Zaman)
02— 01 AO
—
(Agisal Hiz) w = = (°/s)
-1 ot
Acisal hizin yonii:

Donme agisi artarsa(saat ibresinin tersi yoniindeki hareket) w pozitif

Donme agis1 azalirsa(saat ibresi ile ayni yondeki hareket) w negatifdir.



I. ve III. Durumdaki mevcut acisal hizin 05. sn’lik durumu icerisindeki biikiilmede donme
acist;

AO=0;-0,=45°-180°=-135°

Sonug olarak agisal hiz;

0 - 135¢
W = = =-270°s
t 0.5s




Acisal ivmelenme:

Acisal ivme, acisal hizin birim zamandaki degisim orani olarak tanimlanir. Birimi: rad/s?
(radyan bolii saniye kare) dir ve genellikle Yunan harfi alfa (D-") ile gosterilir.

wW2—W1 Aw
—
(¥ = =
-1 At
Acisal Hiz Degisikligi

Acisal ITvmelenme =
Ihtiya¢ duyulan zaman
Ornek Problem:

Bir golf sopasi 1.5 rad/s?’lik ivmeyle topa vuruyor. Sopa 0.8 sn. sonra topla bulustuguna gore
acisal hizi ne kadardir ? (sonucu rad ve derece olarak bulunuz).

Bilinenler:
0 = 1.5 rad/s?
t=08s
w1=0
Coziim:
W2 — W1
1.5rad/s? =
0,8

Sopanin baglangi¢ hiz1 0 ise,



w2 -0

1.5rad/s? =
0,8

1.5rad/s?.0,8s= w2—0

w2 =1.2 rad/s
w2 =1.2 rad/s x 57.3
w2 =68.76 °/s



HIZ / YOL / ZAMAN

YOL: X Yot =V

HIZ: V Hez: V=<
ZAMAN: T o
Z oo ==
V

) Yol ) Toplam Yol
Siurat = , Ortalama Siirat =

Toplam Zaman

Zaman



—
BiRINMI GOSTERILISI

YOL > metre (m) —> X

kilometre (km)

iye (s)
ZAMAN —> W0 S —— T

SURAT —> " — 5 \/

1000 metre =1 kilometre 30m/s = 1 Saniyede 30 metre yol gitmistir
1 saat = 3600 saniye



1 saatte 60 kilometre gitmissek hizimiz 6o km/s olur.

1 dakikada 3 kilometre gitmissek, hizimiz 3 km/dk
olur.

1 saniyede 2 metre gitmissek hizimiz 2 m/sn olur



* 6x metrelik bir yolu, 3t dakikada giden bir hareketlinin
hizini bulunuz.

- 9y
Vsﬁ-— mak

" S



5 saniyede 60 metre giden bir trenin hiz1 ka¢c km/s”dir.

1 saat = 60 dakika = 3600 saniye

1 kilometre = 1000 metre.

5 saniyede 60 metre giderse

1 saniyede 12 metre gider
3600%12= 43200 metre

43200/1000=43,2km



300 metre uzunlugundaki bir tren, 200 metre
uzunlugundaki bir tiineli sabit bir hizla 40 saniyede
gecmistir. Bu trenin hizi ka¢c m/dk.dir

x = V.t oldugundan 300 + 200 = V.40 olur.
V = 12,5 m/sn olur.

1 saniyede 12,5 metre gidiyorsa 60 saniyede yani 1 dakikada
750 metre gider.

V = 750 m/dk'dir.



Bir sporcu 1200 metre uzunlugundaki pistte 2 tam tur
atmis ve yarismayi 5 dakikada tamamlamistir. Bu
sporcunun siirati ka¢c metre/saniyedir?

2 tam tur atildigina gore alinan yol 1200.2=2400 metre
olur.

Zaman=5 dakika=5.60=300 saniye olur.
Stirat = 2400(m)/300(s) ise Stirat = 8 m/s'dir.



ORNEK 1 :

Bir arac digln hizlanarak 4 s’ de hizint 10 m/s den 30 m/s
ye clkarmaktadir.

Buna gére,aracin ivmesi ka¢ m/s” dir?
(5 m/s?)



Coziim 1)

Toplam yol/Toplam zaman bize ortalama hizi verir (40+60)/5=20 dir

Coziim 3)

Aradan t saat kadar zaman gecgsin

S0t+70+240=840 600=120t t=5



Ornek: Sabit siiratle hareket eden bir ara¢ AB, BC ve CD arasini dorder saat
stireyle almaktadir. A, B ve C sehirlerinden sirasiyla 70 km/sa, 20 km/sa ve 9o
km/sa hizla hareket eden bu aracin AD yvani tum yol boyunca ortalama stirati

?
kacgtir? A B C D

— — —>

: 70 km/sa 20 km/sa 90 km/sa
Yo

Strat =
Zaman olarak hesaplanirken bu soruda alinan yollardaki siireler

(paydalar) esit oldugundan ortalama stirati bulmak icin aritmetik ortalama
kullanilabilir.

70+ 20+ 90

Ortalama Sirat = 3 = 60 km/sa




	biokinematik özellikler
	örnek problemler ve çözümler

